视频直播的民族志书写*

——一种信息传输由微信而及快手的文化转型人类学

赵旭东

摘 要:在一个互联网支撑起来的新时代里,人类学遭遇了一种视频直播的民族志书写,它是一种信息传输由微信而及快手的文化转型人类学的新发展。这种视频直播的民族志书写,是基于一个大众刷屏时代视频文化的表达而得以成型。它可能预示着从之前微信民族志到快手民族志的方向性新转变,即由图文信息传输而到实时动态的影像信息的传播。这里也无形之中映射出了民族志作为表象的一种集合,是哲学家叔本华意义上"作为意志和表象的世界"的当下再现。因此,人类学有必要去重新认识一种"虚拟的真实"的存在。而这样的民族志书写的新发展,也无形之中预示着人的社会存在理想"在一起,不一样"的真实可能。

关键词:视频直播;大众刷屏;民族志;文化转型;在一起

中图分类号: C912.4; G206 文献标识码: A 文章编号: 2095-5669(2020)02-0058-10

当下世界突出的文化特征之一就在于变 化, 谁也无法阻挡变化的发生, 更无法预测这种 带有复杂性变化的真正未来,所谓"数千年未 有之变局"恰在今日高速发展的中国表现得 愈发突出。很明显,而最为重要的是这种变化 的方向不再是传统时代由上而下、由精英及中 心主导的模式改变,而是由下而上底层普通民 众直接参与的一种颠覆性的意义改变,即从数 年之前开始的基于微信朋友圈图文语音信息传 输,到当下快手等视频直播的智能自媒体信息 更广、更快、更多样的传输。不仅网民的生活态 度发生着转变,也激发着人类学家的民族志书 写随之发生改变,其变化之快,令曾经悠闲于异 文化田野之中的人类学家难以应付自如。这可 谓是一种在中国社会场域中异常活跃的由下而 上的转变,它基于便捷的人的位置移动性和信 息的相互联通性,特别是基于互联网信息传输的移动性和联通性而发生。

一、一个大众刷屏时代 视频文化的表达

今天中国社会面临急剧变迁的语境是由文字、声音、图片而至视频直播。信息传输媒介途径的改变带来的是人们彼此交流方式的大转变,即从静态二维而向动态多维、从延迟到即时,以及从面对面到虚拟互动等维度的大扭转。由此,人们的社会生活不再是静态稳固不变的,而是在被不断搅动着、异动着,以及由碎片化、爆炸式的海量信息推动而进入一种日常生活动态化的安排之中。对于人类学家而言,真正需要思考的是人的需求及其口味转变的问

收稿日期:2020-01-08

*项目基金:本成果受到中国人民大学2019年度"中央高校建设世界一流大学(学科)和特色发展引导专项资金"支持。

作者简介: 赵旭东, 男, 中国人民大学人类学研究所教授、所长、博士生导师, 中国人民大学社会学理论与方法研究中心研究员(北京 100872), 重庆文理学院非遗中心兼职教授, 周口师范学院特聘教授, 主要从事文化人类学、人类学理论与方法、社会理论等研究。

题。面对生活世界中多种需求诱发的场景,最为一般性的文化需求理论,比如马林诺夫斯基一派的结构功能论传统,自然转化成一种极其特殊的、适应当今时代发展新需求的理论。由此,似乎在网络人群之中出现了一种对于虚拟存在的新鲜事物、奇异生活以及迷幻文化图景的过度性要求、超自然的需求,以及意欲获得的自我苛求。恰因如此,新的文化需求理论便有了新的市场和发展空间。因此,可以看作自媒体世界1.0版的图文传输的微信民族志时代^①,必然会被一种更新、更靠后出现的、基于视频直播民族志的时代所取代,由此可以将后者看成网络虚拟民族志书写的2.0版,而在这种取代的背后必然会有一种基本逻辑存在。

信息传输技术本身的更新换代及廉价运 营,激发着人们日益为追求自我呈现的逼真视 频传输效果而努力,以至为了虚拟的逼真而不 惜追求极度超逼真效果的倾向。例如,日本御 宅族的"真人秀"表演无疑是极为逼真的,却也 是最为虚拟的。当将这种虚拟的逼真运用到真 实生活场景中,彻底做了替代真实的表演,就必 然成为"超逼真"了,即虚拟的真实变成真正的 真实。时间久了,在年轻一代的生活中由对虚 拟的膜拜转为使虚拟变得更逼真,即比熟悉的 周边人的真实更为真实的逼真,这就是一种真 正的超逼真了。与此同时,图文传输和视频直 播直接将人的内心世界予以外在化,由原本最 初内心需求出现的多种可选择的存在冲突,最 后达到文化意义上的更高诉求。这样由"一"而 及"多"的文化需求演变,在人工智能时代已经 日益明朗。

更为重要的是,这里还隐含着一种价值的 改变。视频直播的最大特征是:最为直接地将 个人娱乐和生计关联起来,即时强化的视频动 态的实时刺激,无形之中激发了人们寻求即时 虚拟在场的自我呈现。在一个瞬间呈现的短视 频之中,人们实现了自我呈现和表演的娱乐价 值,也将新的打赏和带货方式引入与视频直播 的联动之中,将分野的公共与私人生活进行了 相互连接。真实生活场景经由视频成功挪移、替 代和转换而成为新的表达方式,影响着人们的行 动与反应。特别是普通民众的直播参与,真正调 动了文化整体性的直观存在和虚拟在场,破除了基于现代文化理性分离技术而造就的令人不适的文化疏离感。

由此,曾经可能完全被抽离出来的文化要 素,随之复归到整体性的文化之中。所谓文化 整体性,即一种文化和生活诸多方面的连接以 及相互渗透。现代性的追求使这些要素通过分 离技术的抽离路径而被——隔离开来。具体而 言,所谓抽离就是分门别类地进行的秩序安排, 其依赖的是一种分离技术,由此表演和生计分 离、演员和行乞分离、文化和奖赏分离②。诸如 此类,可以列举出更多的分离,由此人成为一种 纯粹而孤立的表演者,或者是从社会文化语境 中抽离出来的、自说自话的独角。而被层层抽 离出来的这个独角,又借助文化再生产场域赋 予的象征资本,将自身推到至高位置,其生计要 么成为特权的供奉,要么是穷困潦倒的无奈。 因为前者无需考虑生计问题,后者则因为没有 考虑到生计问题,变得极为落魄和无可奈何。 而在大众刷屏的视频直播时代里,这些都会得 到改变。人也因此又回到完整而非抽离呈现自 我的、作为整体人的时代,即所谓演员同时又是 卖艺者,因表演博得一笑一哭,同时因打动人心 而受到"赏赐",生计、生活以及奖赏等要素,融 为一体、互依互赖。文化成为生活中用来交换 的资源,以及成为可能引发这种交换的诱导性 线索。所谓虚拟民族志并非真正的虚拟,因为 是一种超逼真,它可能会变得比真实还要真 实。虚拟是一种现实本身,只是以媒介来代替 真实生活。可以说,"真人秀"恰恰意味着虚拟 的真实,所谓超真实的超逼真的存在。

二、从微信民族志到快手民族志

之前我们曾专门讨论过"微信民族志"的书写问题³,面对当下视频直播时代的到来,有必要推出"快手民族志"的概念。实际上,概念即聚集大家的思考以及对时代进行一种类别化描摹,是人们思想的武器,有助于我们对这个时代进行新的理解。显然,民族志方法是早期人类学家发明出来,用以记录对现代人而言极为陌生的、作为异文化而存在的、原始民族生活的一

种书写方式。今天它可以被转用描述,可能恰恰就在我们身边发生并存在着,但对很多人来说似乎已经是极为陌生和遥远的生活。作为视频直播的快手自媒体平台,可以算作其中的一种。凡是基于快手视频的民族志书写,我们都可将其称为"快手民族志",其他的视频直播平台也都可以如此命名。因为这些新型自媒体平台的突出特点就是,它们和人联系在一起,特别是和人生活的方方面面联系在一起。

归根结底,人类学是一种记录的方法,也是一种媒介传达的方式,即将真实发生的内容记录下来,以一种别人能理解的方式进行呈现与告知,这个时代还有与你的生活不一样的方式、途径和内容。因此,我们说文化就是一种表达,通过人类学的书写将其表达出来。借助快手这种新的视频直播手段而书写的"快手民族志"一样可以呈现给我们不一样的甚至是陌生化的文化表达空间。

在快手的用户之中,很多人的生命实际上 是与快手直播等自媒体平台联系在一起的。 人们在快手上表现自己,与其他人产生互动, 变成有众多粉丝的新"网红"。可以说,这些 人的成长史是绑定了快手之后的生命史。 我们曾经听到诸如普通女性通过快手创业 而改变命运的故事,这也成为依靠个人手机 刷屏创造真实生活的鲜活案例®。在此意义 上,快手记录的不仅是个人的成长,更反映出 互联网时代个人的悲欢离合与喜怒哀乐。日 新月异的时代变化中,我们需要"快手民族 志"概念的快速成长,由此而形成更多的虚拟 民族志。其内容必然是最为丰富的,并且最 能体现民族志的当下性。由此,我们可以将 "快手民族志"看成一种大众高频时代视频文 化的表达。现在,快手的日活跃用户(DAU) 已经超过了两亿,并且数量仍在日益增长之 中。基于这样一个大数据统计,它在未来社 会发展中究竟会带来哪些新的能量? 文化将 会因此而改变什么? 所有这些新问题都很值 得大家思考,因为这是新自媒体时代有关社会 与文化的重要问题。如果人类学、社会学以及 心理学等诸学科再不行动起来,再不去真正关 注当下以刷屏参与到这个世界中来的亿万人 群,还在原来既定概念框架下进行陈旧式思考,那么这些学科就会因为跟不上时代步伐而逐渐自我消亡。如果所有人都开始可以去自由呈现自我和书写这一秒正在发生的生活,那么我们人类学民族志的书写该在哪里寻找自我存在的空间呢?我们所谓的异文化,所谓的"高贵的野蛮人",究竟又在哪里呢?

当视频可以通过网络直播之后,即处在了 一个大众刷屏的高频时代之中。信息传输之迅 速、便捷和廉价,实际上已经很难再找到一个真 正意义上的古典人类学所谓纯粹的"原始社会" 的生活了,甚至不无遗憾地表白,"原始"的概念 只是一种人类学旧有的发明而已,它们已经全 部快速进入了历史博物馆以及数码化生活之 中。甚至这种曾经令人着迷的"原始性",或许 根本就没有存在过,它们从来都在不断发展变 化着。例如,贵州侗族村的村民利用快手直播 弹唱,通过网络打赏的方式而收入不菲^⑤。村民 们的世界不再是传统意义上的逃避和隐藏,更 不是与外部世界对立。所谓"原始性"再也看不 到了,转而成为受网民关注的侗族村落,成为 "现代"与"当下"。这里的理论意义非常明显, 我们原来的理论很多建立在那些边缘少数民族 的山地逃避和隐藏的观念基础之上,似乎底层 民众天生就有逃避国家和外部力量监督与控制 的倾向。实际上,一旦信息传输的媒介发生改 变,每个人的生活选择性增加,文化的价值也会 随之发生改变。当然,其受到外界的注意和关 注的方式,也都会随之而发生改变。在这一点 上,詹姆斯·斯科特(James Scott)费尽心力隐含 在《逃避统治的艺术》一书中的那一套逻辑,应 该重新受到当下人生活实践的质疑®,似乎那些 遁入山林之人,都有一种本意上要去逃避国家 管控和外部注视的"本能"。然而,面对中国当 下在视频直播领域发生的现实,这种吸引到很 多人特别是山地民族研究者瞩目乃至膜拜的斯 科特的理论,可能就日益变得少有什么真正理 论价值和现实意义了。

因此,在民族志研究这一点上,我们必须 重新去关注现实本身,也就是要关注正在活着 的当下人真正的所思、所想和所为。只有他们 可以被看见的"活法",才可能是我们真实感 受的到进而能够获得文化理解的一种基础。这恐怕也是人类学家从事田野研究的益处所在,也是这种方法能够有效取代其他方法的缘由所在。通过对当下人生活的民族志撰述,让我们经常实时在场看到一些最新发生的事物,这些新事物恐怕也是最能启发我们思考的内容。

三、民族志作为表象的集合

关于这一点,可以从德国著名哲学家叔本 华的《作为意志和表象的世界》说起。数年前, 我们在讨论"微信民族志"主题时,发现此书和 现当代生活的联系。如果用今天的眼光来看, 可以说这本书的思想之新奇超前了我们整整两 个世纪之久®。叔本华这本书的题目中,"表象" 是个关键词汇。那些曾经只活在一种面对面交 流,甚或电视电话仅作为真实生活一部分而实 现与外界连接和沟通的时代里,无法真正感受 一种所谓虚幻表象的真实存在,更无法体会人 的意志基于表象而有的各种表达和追求。但在 笔者看来,今天这个时代才真正算是叔本华意 义上"作为意志和表象的世界"。过去我们购物 需要到实体店去挑选与购买,现已在被新的虚 拟挑选和选择方式所替代。我们需要追问的是 替代背后的转变究竟又是什么呢? 实际上是从 一种真实的物的接触,到虚拟的视觉表象感知 上的一种转变。换而言之,世界一下成为了叔 本华两百年前预言的真实发生的"作为表象而 存在的世界"了。

哲学家叔本华两百年前的作品,在今天得到了"招魂术"般的回应。这不能不令当下研究者慨叹,历史恐怕并非那么笔直向前,有时它可能会回返转圈而怀念故旧。或许,当时叔本华撰写的这本书并不为人真正理解,完全接纳他的思想更是不可能的事情。随着时代的发展,理解他的人开始变多了,他本人也因此书赢得了"划时代哲学家"的美誉。在《作为意志和表象的世界》的开篇,叔本华似乎在述说当下的时代。他写道"世界是我的表象":这是一个真理,是对于任何一个生活着和认识着的生物都有效的真理;不过只有人能够将它纳入反省的,抽象

的意识罢了。并且,要是认真这样做了,那么, 在他那儿就出现了哲学的思考。于是,他就会 清楚而确切地明白,他不认识什么太阳,什么地 球,而永远只是眼睛,是眼睛看见太阳;永远只 是手,是手感触着地球,就会明白围绕着他的世 界,知识作为表象而存在着:也就是说这个世界 的存在完全是相对一种其他事物而言的,是一 种进行"表象者"的关系来说的。这个进行"表 象者"就是人自己。如果有一真理可以先验地 说出来,那就是这一真理了;因为这真理就是一 切可能的、可想得到的经验所具的那一形式的 陈述®。实际上,这段话的根本在于"世界是我 的表象"这句判断。叔本华开篇这句话从根本 上将原来客观与主观分立的哲学,进行了逐一 颠覆。一般人可能会认为,世界是一种客观的 存在才对,但叔本华把这些彻底否定了。在他 看来,凡是一切都"永远只是……眼睛看见……" 罢了。而这些看见,本质上或者在发生学意义 上,又不过是一种表象的存在而已。

如果真正懂得这套哲学背后的认识论逻 辑,这些话也就不再那么抽象了。在这一点上, 哲学家并不像人类学家那么强调"浓描",哲学 家一定是将烦琐复杂的东西彻底挤干,不拖泥 带水,把概念性的、思想性的以及灵光乍现的内 容真正抽离出来,成为某种引导性的观念。而 人类学家读哲学书,就要添枝加叶地把它放开 来读,从薄读到厚,将其中浓厚的民族志味道读 出来。通过哲学家对这个世界的深度思考,我 们发现实际上那些所谓的真实,都必然要通过 我们的眼睛去看才能真正形成和出现,都属于 一种视知觉意义上的效应而已。在这一点上, "盲人摸象"的寓言是建立在视知觉唯一的认识 论基础之上的,因为只有眼睛的视知觉才能够 看到整体,其他感官只能是感受到一些局部而 已,视觉因此凌驾于其他所有感官而存在。显 然,如果一个人没有了双眼,便没有了视觉。因 而,对于盲人而言,作为表象而存在的事物是不 存在的,实际上在一个表象的世界之中,除了表 象之外,可能什么都是不存在的。

对于一个由大众刷屏观看视频直播时代的 来临而言,它可能是非常真实的,是真实的直接 映射。但又如前文所述,它确确实实又是极度 虚拟的存在。网上快速呈现并持续滚动的视频 直播,有谁会否认它没有真实地发挥效应呢? 但就媒介意义而言,视频呈现本身又无疑是虚 拟的,因为它不是纸媒或口语声音的媒体,它们 不过是虚拟信息的一种传输而已。这是通过互 联网的快速传输技术而生成的,是一种虚拟性 的表征传入人脑之后成为的心理表征,随后又 会从人脑之中传递出来而成为一种公共表征而 已,可谓一个虚拟真实的表征循环链条的展开 与持续[®]。这些"虚拟的真实",又一次验证了叔 本华《作为意志和表象的世界》于今天网络世界 的重大意义。因此,之所以引述叔本华的这本 书,是考虑到它与今天的现实语境之间存在着 密切关联。可以说,叔本华至少比现代人早两 百多年认识到人和表象之间存在的密不可分的 关系,即是他所谓的"世界是我们的表象"。由此, 我们的民族志即我们表象的一种集合,即指那些 符号象征以及图表之类,均属于我们在田野之 中双眼看到的图景的表象化事物而已。除此之 外,再无其他。而人类学家则凭借设身处地的 田野工作,能够与他人进行交流的根基也恰恰 在于,显然我们是这些表象的搜集者、制造者以 及传播者。

显而易见,这种见解如果能够转用到当下对世界意义的解释上,恐怕最为适恰不过。同时,用在互联网世界对我们生活的诸多影响和关系的解释上,也必然是极为重要和最为贴近的。需要清楚而明确的一点是,民族志在于记录。而语言、声音和图像都不过是用来记录的工具和媒介而已。它们之所以存在的目的,仅在于达至一种理解和沟通。而民族志则是人们生活的自觉和升华,是在表达方式上的一种独特理解。它根本在于"看见"本身,人类学术语叫"参与观察",即在能够亲身参与当中看见并感受到发生的一切,最后落实于文字、图片和视频媒介的表达上。

四、重新认识"虚拟的真实"

实际上,这里论及"虚拟的真实"与可以实现虚拟真实的虚拟技术发展之间是密切关联的。之前有很多人都不会喜欢,当然也不存在

有意去学习和熟悉这些技术本身的热情。但今 天我们逐渐发现,它已经不单纯是技术本身的 问题了,而是完全在试图模拟甚至要超逼真地 呈现人的生活现实境况。更有甚者将生活放到 另一个虚拟而无真正边界可言的平台上,对曾 经有过的现实生活加以取代,这可谓是很有意 思的角度转变。对于人类未来,这自然会起到 重塑生活现实本身的作用。叔本华很早就已经 认识到所谓"世界是我们的表象"的哲学观念, 如果能转用到今天网络世界里的生活,恐怕最 为适恰不过了。今天的人们更多地生活于一种 并非物质基础的虚拟真实里,从人们接收到的 信息到传递出去的信息,可谓全部都是虚拟性 的存在,是一种逼真或者超逼真。实际上,一切 逼真和超逼真都不过是一种表象意义的存在, 需要由人心去感知和想象虚拟表象的存在。现 在看来, 唯心主义的思考也并不都是那么不可 理喻。很多时候,观念虚幻的唯心倒变成一种 最为真实的了,因此成为了所谓"超逼真"。毕 竟人们这样去想、去感知、去理解,无形之中带 来了知识、干劲和希望,带来很多彼此之间可以 进行沟通的方式,反过来又转换成物质性的 了。这应该就是所谓叔本华意义的民族志表象 的存在、归并与集合了。

言外之意,我们的民族志也就是我们表象 的一种汇聚之集合,是我们眼中所看到的那些 形象的表象或表征而已。人作为人,这种表象 的基础不可随意去除掉。如果细究起来,人类 学家所做的田野调查,能够制造出一种"民族志 权威"的根本,就是要用二维平面书写的方式去 呈现给大家。民族志学者所观察到的,与视频 直播里的内容其实本质上是一样的,超不出两 百年前叔本华所谓"世界是我们的表象"。只是 直播者在呈现视频时往往是无意识的,而我们 的研究者却必然有意识地将这些内容变为一种 道理和学说,这就属于人类学学科本身存在的 价值了。"虚拟的真实"这种见解用在对当下互 联网世界的解释,及对我们生活的影响和相互 关系的解释上是最为重要的。原来的概念大多 建立在主客观对立基础之上,但实际上主客观 世界不再是相互分裂的,而是相互融合、相互影 响的。假设原来有一个真实的客观世界存在,

现在必然多出一个实时发挥作用的互联网虚拟世界的存在,其物质基础似乎看不见、摸不着,但其存在效应却是一种"虚拟的真实",甚至要比一个真实可触的世界还要更加真实可靠。如果世界的情形是这样的,我们需要重新认识其存在价值,它真正体现出来的是主客观的相互影响,而最终归于一种主观世界的存在。

人类学民族志的核心在于记录,如果记录的方式改变了,从纸笔到电脑键盘,到手触屏幕,再到视频直播的记录手段,此种变化一定会反过来促进该学科中最为根本性东西的更替,这里就包括其中的语言、图像以及视频之类。其根本都是用来记录的一种工具或媒介,而记录的目的似乎也没有改变,它们都在于能够达至更好、更清晰、更便捷以及更真实的人的沟通和理解。细想一下,过去人类学家写了那么多民族志的书籍,其目的究竟是为了什么?是让不在同一个文化现场之人,更为清晰准确地了解另外一种文化的存在,并最终实现多元文化之间的沟通,便于大家在差异性的存在之中达成相互性理解并互通有无。

民族志是一种对人们生活方式的理解途 径,是通过"写文化"的方式来实现的,它的价值 必然会体现在如快手视频直播平台或技术对人 本身的理解上。因为这里有着最为根本的共同 性,那就在于一种"异"的"被看见",是观看者对 于自己不熟悉的人物、场景和事件的私人订制 式的参与观察,是在虚拟真实之中的观看和自 我理解。很显然,在此一点上,古典人类学家自 我呈现的表达便是参与观察,在一种只身奔赴 田野的亲身参与中,看见并感受周遭发生的一 切。这一点也无形之中与快手短视频直播不谋 而合。过去我们做田野调查费了大量人力和物 力,其初衷不就是为了准确记录下这些东西的 真实存在?但现在出现了免费提供,还随时可 以方便复制、提取和编辑,每天差不多有两亿多 人呈现自我生活本真表达的真实资料。未来究 竟怎样去处理这些资料,如何使用这些资料去 思考,也就是理解个人、社会与文化的方法和途 径的问题®。所有这些,都在刺激着人类学家要 重新转换思路,构建一种新的书写范式,产生更 新的涵盖性概念出来。

从田野民族志时代的"参与观察"到大众刷 屏时代的"被看见",意味着思考路径的巨大转 变。原来我们可能只谈参与观察,到实地考察 "他者"的生活,现在诸如快手直播这样的新传 播媒介已经在实时呈现当地人具体而细微的生 活或其某些方面。这时不仅要参与对虚拟真实 世界的观察之中,还要理解、研究通过此类新媒 介所看见的"他者"的生活世界。在人的视知觉 基础上,所谓"被看见"是要通过各种视频设备, 而我们人类学家作为研究社会与文化脉络之中 的生活之人,有着对于新涌现出来的日益成长 中的虚拟真实世界的兴趣,借"他者"的双眼所 实现的是一种"去看见",同时也是去感受、去想 象。所谓"看见"是各种视频媒介借人的双眼的 "看见"并被表达出来,基础在于人的双眼的视 知觉。从这个意义上说,由于信息媒介的转变, 从一种"参与观察"到"被看见"的转变,都意味 着人类学在田野方法、资料搜集和文化书写上 的一种重大转型。甚至可以说,是同步折射出 来在文化意义和价值上的一种重大转型,它不 再是20世纪80年代空谈的文化热,而将是体现 人们最为平常生活之中文化价值的改变和实 践。在这一点上,快手视频直播可能是很好研 究这种转型的一种范例。快手视频具有大众文 化的广泛性,必然会带来"彼此看见"从"面对 面"到隔着一种书写语言的文字表征,再到"虚 拟视频图像呈现"在文化表达上的一场全新革 命。视频直播呈现最为基本的内核是:通过一 种虚拟的、动态的真实画面而进行的真实人的 真实表达,并在无限范围和无数虚拟人群圈子 中的传输和发布。在理论上,"无限性"近乎可 以涵盖全人类凡是有网络的所有空间。因此, 其影响必然是全人类的,而不会仅限定在地球 某个局部区域,甚至也不仅限于旧有的一国一 文化、一族一文化那种刻板套路进行思考了。

五、在一起,不一样

就视知觉的意义而言,人和动物一样都是 能够看见并能真正感受到彼此存在的动物。但 人和动物终究大为不同,人不仅要看见,而且还 要被看见。实际上这种被看见变得更为重要, 尤其是互联网构建起来的当下世界中。一般而言,在社会中如果能被看见得多,意味着"有头有脸"抛头露面的机会就多,在社会中有"名声"。人们总想亲眼看到做坏事丑事人的"下场",在"幸灾乐祸"之余,还有一种有关好坏美丑的分别之心被产生或制造出来,社会的正义感往往也在此过程中发生和体现。换言之,人们在彼此虚拟之中的相互看见中构建善恶美丑。甚至可以说,人们不再是空谈概念意义上的美丑了,而是图像、画面和视频呈现的具体可观的美丑了。

实际上,传统时代中社会大部分能够"被看 见"的都由精英人物把控。报纸、杂志、广播以 及电视等造就"被看见"效果的传统媒体,必然 由精英人物完成审查、把控和传播。由于精英 人物把控各种可以被看见的传播媒介,造成了 精英人物总要被看见的社会传播效果。他们会 通过自己娴熟的制造文字、图像以及各种象征 符号的能力,在持续不断地把控着谁究竟应该 被看见,以及谁不可以被看见的社会区分。进 而形成或构造在什么时间一个人可以被看见, 什么时间不可以被看见的视觉社会结构等。最 为关键的是,人如果能被看见得多,那也就意味 着他被社会关注得多,是有一定知名度的,诸如 所谓"明星""大腕儿""红人儿"之类,成为网络 社会或视频直播时代所谓"头部"的存在。至于 "中部"和"尾部"的那些人,没有什么人去真正 关注其生活和生存方式,成为一群不被看见或 不容易被看见的、活在角落和边缘里的人了。

社会中的精英群体往往是比较稳固的,他们刻意维持自己的精英地位,并心安理得地认为理所应当,自然也是无人可以替代的。然而,目前时代中此类情形有了较大改变。所谓社会中"头部"和"尾部"的存在,实际都是一种流量的多少或有无而已。这其中很难再有什么真实和虚伪之间的实质性的分别,大家的目的在于拍摄的视频直播能够被更多人甚至超级多的人看见,"被看见"就是全部行动的基础和逻辑出发点。在大众刷屏的时代,自己被更多的人看见,这本身就是一种价值的体现,即所谓"流量经济",是一种"带货"的利润分成。久而久之,再无可与之匹敌的经济形态了,最终人们的思

维变成一种流量思维。甚至为了持续鼓励"网红"直播上榜排名,流量也可以直接推送给用户。如果一位直播客一下跃升到几十万粉丝的量级,要清楚这可能是通过人为制造出来的,属于流量经济中的某种做法而已,是"网络普惠"价值理想的实际落实。真实的情景恐怕还是要用实践之中的效应去检验才能看得出来。一位电影明星可能在网络视频之中一下拥有几千万的粉丝,但其主演的电影却票房惨淡,恐怕是隐藏在背后"流量推送"在作祟了。

快手视频记录和呈现的是一种大众生活和 态度,而快手公司强调的"普惠"理念则可能带 来真正"彼此看见"的大众未来。从"面对面"的 交流,到数字、图像和声音的书写,这可谓是曾 经并不算久远的"微信民族志"基于"写文化"媒 介的新改变而有的"新写作"。它是新的,但核 心又是旧有数字技术的文化表达。而"虚拟动 态视频图像呈现"在文化表达上,必然隐含着一 场写文化意义上的革命。对于人类学家未来的 研究而言,这种革命的含义可能富有颠覆性意 义。如果费孝通"从实求知"的告诫是真真切切 的一种认识论[®],今天这些虚拟的真实才是我们 新时代所要表达的一种真实,那么人类学者似 乎真要俯视一下热播的快手视频了,要进入并 体会那里的存在,这其中隐藏着巨大的社会能 量和爆发力。而且,在新出现并日益流行起来 的视频呈现之中,最核心的是一种真实人的出 现,尽管这个人往往是一种虚拟性的呈现,却又 是真实存在之人,他或她与我们是在同一时间 里的,他们借助网络实现了一种在遥远之地与 我们的共在。这样的"共在"界定了另外一种意 义上的真实,可谓"时间消灭了空间"意义上的 真实。换言之,也是一种彼此之间不再会有距 离感的真实。

处在不同空间里的人可以同时知道并真切感受到彼此的共在,真正促进彼此共在的理解与沟通。当然,也可以说真实的表达通过纯粹虚拟的动态画面,准确无误地传输出去,到达更为广阔的虚拟空间领域之中,此时新的虚拟群体之间的联合或者同时在场便成为了可能。而曾经可能是纯粹想象之中的,借助于网络而实现的虚拟的部落化生活,也开始日益涌现出

来。所谓"物以类聚,人以群分",各种兴趣相投之人,各种彼此可以沟通联合之人,各种有着共同职业或兴趣爱好之人,开始在更大范围的、超越传统边界的虚拟而真实的视频呈现与表达之中,如同部落般相互结合在一起。大家营造出一种有着共同性、存在感的精神气氛,使类似的职业、兴趣,或者某话题、某领域的爱好者,虚拟地相互聚拢在一起。这种虚拟的聚拢并不在于虚拟本身,而在于相互之间可以实实在在地发生影响,曾经严格按照画线而实质存在的地理边界和社区边界,在今天早可能已名存实亡。

显而易见,我们之前已经讨论的现代性的 分离技术,它可以算作现代性发展的一个重大 特征,它在我们生活诸多方面的实施和扩展,使 得我们的生活通过一种分门别类的社会治理之 术而使大家相互分离开来了®。很显然,近现代 以来的各种社会与文化上分离技术的实践,也 很自然地制造出了使日常生活日益冷漠化的人 与人之间的隔离感。而从财富、知识以及时空 安排上,这种隔离感又都体现出基于理性计算 而有的现代思维逻辑。实际上,现代性必然有 悖于人的自然属性本身的趋势,也就是与那个 人们彼此之间想看见、想交流以及想融合的自 然属性相向而行。因此,在现代世界里似乎一 切都在寻着与人性反方向的路径发展,或者说 一切都基于一种自我否定的逻辑而演化。然而 互联网的出现特别是当它变得越来越智能化 时,它无形之中挑战着一种基于分离技术的现 代理性的极度膨胀。特别是越来越多的人开始 有了智能手机之后,这种挑战可能就会变成是 一种实质性的。

由此,通过智能化的互联网,大家又彼此相 互拉近了。持久的人与人之间、人群与人群之 间的相互分离,又可以重新随时随地相互连接 在一起,这可谓一个所有人和所有人发生虚拟 连接的时代。智能手机意味着实现了一切相互 连通的、近乎一种"大同"社会的目标,连接背后 意味着彼此融通和相同。由此,原有坚固的社 会等级制度,在通过视频直播平台上人为制造 出来的"普惠"性观念,又让每个人拥有了随时 可以参与社会大家庭之中并能够被看见的机 会,不会因为预先种种既有社会条件和门槛而 受到排斥,也不会先入为主被划定为某个社会 群体或单位"不可接受之人"。人希望彼此被看 见的社会性,希望能够有面对面交流沟通机会 和场合的渴望,在新的视频直播的大众刷屏时 代得到了真正实现的可能。完全可以这样去投 入一种对未来的思考,即所谓后现代技术背后 无意识的动机,必然要去寻求与自然的和解。 这根本上是人要与这个世界和解,还有人与人 以及人群与人群之间的和解。我们原来世界有 太多的场景是基于战争的,人和人的战争、人和 自然的战争,以及不同人群或种族之间的战争 不胜枚举,和平只不过是这些战争的间隙而已, 即托马斯·霍布斯(Thomas Hobbes)所描绘的那 种人类原初状态的"所有人和所有人的战争"。 那样状态之下,有太多人和人之间的不理解、冲 突和战争,尤其是核武器的出现和使用之后,战 争的威胁从来就没有真正消失过,这些都必然 需要未来人类去寻求和解。

人类社会中有两种力量从来都是此起彼伏 地运行着,一种体现了分离技术的隔离的现代 性,另一种则是寻求彼此"在一起"面对面的交 流。后一种力量总会让人消除人与人之间的误 解和隔阂,会让人受到引导而使心绪积极向 上。人类学家可以推广这样一种观察性思考, 人类社会的最终目标必然是寻求相互"在一起" 而不分离。所谓"在一起"是能够彼此交流,真 正实现生活融洽的理想社会。分离和融合两者 之间冲突矛盾的化解,在互联网的虚拟传输中 似乎得到了具体实现,特别是在图像视频可以 做实时传输并被彼此看见之后,这种化解的可 能自然得到了实现。这方面的案例经验,需要 从事田野民族志研究的人类学家去做进一步积 累和深度整体分析。相比于过去所提"在一起" 的观念,可以进一步补充称为"在一起,不一 样",它最适用于对当下生活真实和虚拟场景的 描摹。在社会之中或人类构建社会的本意,就 是希望或者期盼大家能够相互融洽地在一起。 但对于现代社会而言,似乎大家又不能变得完 全一模一样,要有个性上的追求,要有自我价值 认同,甚至要有真正"私人订制"的生活,或"我 们不一样"的文化认知。没有人希望自己被驯 化成如集中营里的囚徒一般的生活,即人和人 之间从心灵到身体上的难分彼此。而真正原本相互不一样的人,相互独立和个体化生存的人能在一起,是最为理想的社会存在状态。这种改变和实现无形中满足了人们社会性存在中的梦想,即"在一起,不一样"的新追求,同时也是人们心底最为根本性的追求。这种"在一起,不一样"的观念可以算是理解社会构成的一种新进展,原来社会理论家们可能只会提"在一起",但未能注意到个体差异或群体差异的"不一样"。也许这又是一个新话题,未来可以继续进一步研究下去。

费孝通先生晚年提到"各美其美,美人之 美,美美与共,天下大同"。在他看来,人类最终 的归属在于"天下大同",但这却并不意味着人 和人、人群和人群以及文化和文化之间没有差 异。差异才是他基于人类学价值观而提出的 "各美其美"的根基。如果面对今天的现实进行 一下概括的话,其本意自然是"在一起,不一样" 了。显然,因为现代性的分离技术的隔离,我们 在人群之间的财富、知识以及时空安排上都曾 经做了一种隔离性的布局。我们如同难于脱离 苦海一般活在现代性的分离技术之中,这是现 代社会自身遭遇的困厄,是凭靠其自身无法化 解的难题。而基于后现代观念的互联网的出 现,其自身内含着反现代分离技术的无意识冲 动,并试图拉近彼此的疏离感实现融合而不分 离,以此来摆脱基于现代理性而有的分离思维, 借快手大众刷屏时代的媒介技术,去实现彼此 之间虚拟的融合,或者"在一起"的回归。这也 无形之中导致了人类对虚拟的彼此看见愿望的 满足,实现了理想之中面对面的交流的虚拟实 现,由此而真正促进了人和人之间的相互沟通 和融合。换言之,一种由分离技术制造下的隔 离的现代性,通过互联网的虚拟传输而实现了 现代社会隔离障碍的破解。互联网出现之后, "世界是平的"这一点已经变得毋庸置疑。特别 是在图像视频可以真正实时传输并彼此都被实 时看见之后,这种阻隔和障碍的破解就变为人 们的生活日常。确实,这种改变和理想的实现 一方面满足了人们真正社会性存在的梦想,又 能够实现自我个体价值,同时也满足了更大范 围群体价值的追求。这便是当下以及未来最可 能会出现的一种乐观之举,也是社会存在的理想状态,即"在一起,不一样"。

注释

①赵旭东:《微信民族志时代即将来临——人类学家对 于文化转型的觉悟》,刊《探索与争鸣》2017年第5期。 ②费孝通在《乡土中国》亦讨论到了这种分离的发生。 他写道:"在变得很慢的社会中发生了长老权力,这种 统治不能容忍反对,社会如果加速地变动,注释式歪曲 原意的办法也就免不了。挟天子以令诸侯的结果,位 与权,名与实,话与事,理论与现实,全趋向于分离了。" 引自费孝通:《乡土中国》,北京时代华文书局2018年 版,第110页。③赵旭东、刘谦主编:《微信民族志:自媒 体时代的知识生产与文化实践》,中国社会科学出版社 2017年版。④快手研究院:《被看见的力量:快手是什 么》,中信出版集团2020年版,第248-253页。⑤快手研 究院:《被看见的力量:快手是什么》,中信出版集团 2020年版,第186-196页。⑥斯科特:《逃避统治的艺 术》,王晓毅译,北京三联书店2016年版。宋怡明的明 清福建卫所的研究则从另一个角度质疑了斯科特的观 点,所谓"日常政治的'策略',是一种本领和技巧,可以 被掌握或传授;或者说,它是一种'被统治的艺术'"。 引自「美」宋怡明:《被统治的艺术》,钟逸明译,中国华 侨出版社 2019年版,第11页。⑦正如1818年3月28日 叔本华写给《作为意志和表象的世界》一书的出版商的 信中指出的那样:"我的著作是一个新的哲学体系,并 且是一个不折不扣的新体系,因为这不是对某种已有 的哲学体系的新的阐发,而是将一系列迄今还未有人 想到过的思想最高度地结合在一起的一种新的哲学体 系,这部著作既决不同于新的哲学流派的过尚辞藻的、 空泛的、无意义的妄谈,同样也根本有别于康德以前时 代废话连篇的、平淡无奇的饶舌。"参见贝霍夫斯基: 《叔本华》,刘金泉译,中国社会科学出版社1987年版, 第6-7页。⑧叔本华:《作为意志和表象的世界》,石冲 白译,杨一之校,商务印书馆1982年版,第25页。⑨赵 旭东:《表征与文化解释的观念》,刊《社会理论学报》 2005年第2期第8卷,第229-276页。⑩赵旭东:《真正 回到人的生活场景之中去——武汉大学朱炳祥教授新 著〈自我的解释〉读后》,刊《西北民族研究》2018年第3 期,第100-104页。①赵旭东、李飔飏:《从实求知:从 费孝通文化观看人类学理论脉络史》,刊《广西民族大 学学报》(哲社版)2019年第2期,第121-130页。迎赵 旭东:《人类学与文化转型:对分离技术的逃避与"在 一起"哲学的回归》,刊《广西民族大学学报》(哲社版) 2014年第2期第36卷,第32-48页。³³托马斯·霍布 斯:《利维坦》,黎思复、黎廷弼译,杨昌裕校,商务印书 馆1985年版。 (下转第73页)